

提财政政策“画笔” 绘高质量发展“蓝图”

——市财政局扎实推动全市经济社会高质量发展纪实

邵阳日报记者 王秀丽 通讯员 杨芊芊

11月21日,记者从市财政局获悉,今年1月至10月,全市地方一般公共预算收入101.1亿元,同比增加2.47亿元,上升2.5%;全市一般公共预算支出523.3亿元,同口径增长8.5%,财政运行总体平稳。

近年来,市财政局坚决落实积极的财政政策,更加注重精准、可持续,千方百计统筹资金资源,全面提升财政资源配置效率、财政政策效能和资金管理使用效益,确保财政安全平稳运行,助力推动全市经济社会高质量发展。

提财源建设之笔,绘增强财政实力“底色”

市财政局着力抓产业、培财源、增财力,支持先进制造业发展,及时兑现制造强省、专精特新“小巨人”等企业奖补激励政策。此外,该局还根据资源优势确立重点发展产业,推进县域优势传统产业转型升级,推动形成“一县一业”发展格局。

该局持续推进税费精诚共治,建立“司法+税务”“税务+公安”联动协作机制,持续优化数据“共享、共连、共通”,形成税费收入齐抓共管大格局。

围绕“六类资源、五类资产、两类资金”,综合运用“用、售、租、融”四字诀,市财政局重点推进水利、林权、公共节能、充电桩等特许经营权处置,大力盘活国有“三资”。截至目前,全市已实现处置收入103亿元,全年预计实现123亿元。

提重大项目建设之笔,绘支持产业发展“本色”

今年,市财政局投入11.54亿元支持我市380个城镇老旧小区改造项目,项

目完工率、投资完成率居全省第一;安排债券资金37.2亿元支持邵阳火车站扩改、犬木塘水库枢纽工程、白新高速、市中医医院岐黄综合大楼等重大基础设施和民生项目建设。

此外,该局着力培育园区先进装备制造、新型显示等九大产业集群,引导和促进传统制造业转型升级。该局充分发挥财政资金引导作用,统筹安排邵阳经济技术开发区产业发展资金1.5亿元、重点项目建设新增债券资金17.68亿元,持续支持园区发展。近年来,市财政局累计支持邵阳经开区超70亿元,其税收年均增幅超20%。

提重点领域投入之笔,绘高质量发展“亮色”

支持高新技术产业发展。今年,市财政局统筹科技资金2680万元,用于落实企业研发等财政奖补政策;安排科技创新专项资金1440万元,用于支持落实高新技术企业倍增计划激励措施;安排应用技术与开发资金1000万元,用于鼓励民营企业申报科技计划项目。

支持文旅融合创新发展。市财政局深入实施文旅文创新融合战略,为我市文化强市建设赋能增效。今年,该局安排文旅发展资金4352万元,用于支持文化事业、旅游产业、旅发大会等;安排专项经费400万元,用于支持良山文化旅游推广季、邵怀委三地“惠游卡”等主题活动,促进文旅消费复苏回暖。

支持特色农业产业发展。市财政局以现代农业产业园等项目为抓手,擦亮资源禀赋底色,延伸农业产业链条,全面提升县域经济发展竞争力。今年,该局整

合涉农资金4亿元,用于发展特色农业产业,壮大村级集体经济;统筹安排1780万元,用于支持中药材产业集群项目建设;安排2000万元,用于推进大祥区田园综合体建设;为擦亮“邵阳红”区域公用品牌,累计投入品牌建设经费1800万元,助推农业品牌化发展。

提风险防控之笔,绘保障财政安全“成色”

兜实兜牢“三保”(保基本民生、保工资、保运转)底线。市财政局全面落实党政机关过“紧日子”思想,2023年全市压减项目经费749项,总金额7.12亿元;取消非急需非必要支出155项,总金额4.02亿元;收回结余结转资金18.15亿元,盘活存量资金全部统筹优先用于“三保”等刚性支出。

筑牢债务风险防线。该局全面实施预算绩效管理,构建“花钱必问效、无效必问责”的长效机制,预算单位、专项资金以及社保基金实现绩效目标编制“全覆盖”。为提升应对债务违约风险能力水平,该局抓实地方政府隐性债务化解,遏增量、化存量,严格债务风险管控,足额安排偿债风险准备金。

守住安全运行红线。近年来,市财政局健全财政国库库款预测预警监控管理机制,牢牢守住库款系数高于0.1红线。为筑牢优化营商环境“安全之基”,该局还强化政府采购管理,加快实施“互联网+政府采购”,启动全流程电子化政府采购监管服务。为提高财政资金使用效益,该局强化财政投资评审管理,依法依规开展评审工作。

北塔城管“亮剑”整治车辆违停

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 刘龙英 唐志军)为进一步提升净化城区道路停车秩序,最大限度释放公共停车资源,营造良好的出行环境和营商环境,11月16日,北塔区城市管理和综合执法局启动人行道及背街小巷车辆违停专项整治,严厉打击车辆随意停放和私自侵占公共停车位行为。

行动中,执法人员紧盯农贸市场、商业广场、学校、医院周边,采取流动巡逻加定点巡查相

结合的方式,对车辆违停较为严重的街巷进行综合整治。期间,对驾驶人在现场的,予以批评教育并劝离;对驾驶人不在现场的,拍照取证,并电话告知;对长时间占用消防通道、盲道及劝导后仍不驶离的,进行抄告并依法拖移,还路于民。

当天,执法人员共劝导违停车辆60台次、处罚22台次;拆除私设停车地锁12个;对利用锥筒、石墩等物品长期占用公共停车位的,暂扣相关物品。



共建双拥模范城



大祥区:双拥共建 军民融合

邵阳日报讯(记者 王秀丽 通讯员 肖婷 黄永益)11月21日,大祥区2023年创建全国双拥模范城宣传日活动在蔡锷故里文化博览园将军门楼前举行。本次活动由大祥区退役军人事务局承办。

活动现场,大祥区双拥工作领导小组成员单位、各乡镇(街道)退役军人服务站等20余家单位进行双拥主题知识宣讲。

近年来,大祥区各级各部门踊跃开展行业拥军等活动,组织退役军人深入社区、养老院开展志愿服务,全面推动军民深度融合。同时,把双拥宣传教育作为夯实军政合力、军民同心思想根基的重要途径,大力推广“民众拥军”“军民共建”,积极开展双拥工作进学校、进社区、进农村、进机关、进企业等活动,形成人人关心双拥、支持双拥工作的浓厚氛围。

双清区:送戏下乡 双拥情浓

邵阳日报讯(记者 王秀丽 通讯员 李皓明 岳华 黄永益)11月17日,双清区双拥办联合湖南省祁剧院开展“拥军优属 拥政爱民”送戏下乡活动。

当天,在双清区高崇山镇渔长村,省祁剧院的演员们为退役军人和村民们表演了经典祁剧折子戏、器乐独奏等节目。

活动现场,志愿者通过发

放资料、开展有奖问答活动等方式,向大家讲解双拥工作的主要内容和意义,进一步增强广大群众对我市创建新一届“全国双拥模范城”的认可和了解,营造浓厚的双拥氛围。志愿者还耐心为退役军人解答相关政策问题,鼓励他们投身经济社会建设的主战场,真正成为巩固政权、建设国防、发展经济、维护稳定、奉献社会的强大生力军。

建行新邵县支行

“火眼金睛”辨风险 及时果断阻电诈

邵阳日报讯(记者 罗俊 通讯员 柳悦 刘志鸿)“您好,请问如何提高手机银行的转账额度?麻烦迅速为我办理下这个业务。”近日,一名女士匆匆赶到中国建设银行新邵县支行营业部,一个劲地催促工作人员办理有关转账事宜。

见客户十分焦急,不停地盯着手机,用微信给别人发信息,工作人员察觉到了不对劲,一边耐心安抚其情绪,一边深入了解情况。“要你转账的这个人你认识吗?是你的亲戚还是朋友?”

“这个人我知道,他是平台

的运营总监。”

怀疑该客户遇到了电信诈骗,该支行大堂经理示意工作人员暂时不要给其提额。

见工作人员迟迟没有为自己调整额度,该客户又走到智慧柜员机处准备进行自助转账。大堂经理马上来到其身边,阻止其转账。

经多次沟通劝阻无效后,工作人员立刻报警。最后,在民警的干预和劝说下,该客户放弃汇款。得知自己差点造成资金损失后,她当即对该支行工作人员表达了感谢。



11月21日,绥宁县乐安铺苗族侗族乡大团村下团寨,几株千年银杏披上金衣,迎来一年中最灿烂和惊艳的时刻,吸引游客前来参观游览。

邵阳日报通讯员 张贻华 摄



经过为期5天的火热比拼,11月19日,市城管系统首届“城市管理杯”男子篮球赛在洞口县体育馆圆满收官。本届篮球赛共有来自市城市管理和综合执法局机关、市园林绿化中心及各县(市、区)城管局的14支代表队168名运动员参加。经过30场比赛的激烈角逐,市城管局机关代表队摘得桂冠。

邵阳日报记者 易蓝 通讯员 谭杰 摄影报道

温情照亮寻亲路

邵阳日报讯(记者 王秀丽 通讯员 刘斌 车艳红)11月9日,在市救助管理站工作人员的帮助下,离家多年的女子肖某成功与来自江西省吉安市吉水县的家人团聚。为感谢该站工作人员对肖某的悉心照顾与温情救助,当天,肖某的家人将一面写有“千里寻亲家团圆 救助助力暖人心”的锦旗送到市救助管理站工作人员手中。

2020年7月26日,公安民警将在外流浪乞讨、患有精神障碍的肖某护送至市救助管理站。入站后,该站立即安排专人照顾肖某,并耐心地与其沟通交流,希望从她身上找到寻亲突破口。然而,面对工作人员的耐心询问,肖某始终不能提供任何家庭信息和个人信息。该站发布寻亲公告、利用人像比对等方式为她寻亲均无果,只能一边为肖某办理落户,一边继续为她寻找家人。

2023年10月26日,该站工作人员在对长期滞留人员进行每月常规寻亲甄别时,肖某说出了其父母的姓名信息。因肖某不识字,工作人员只能根据其父母名字的谐音查找有关身份信息,经多次查找比对后,肖某最终确认核实了其户籍信息。根据户籍信息,该站工作人员立即与吉安市救助管理中心站对接,并联系肖某弟弟,商量交接事宜。

为了让肖某尽快与家人团聚,市救助管理站认真制定返乡方案,并安排工作人员护送肖某抵达吉安市救助管理中心站,与分别多年的家人团聚。

以12328热线为纽带,市交通运输局践行为民服务使命

纾困解忧 跑出“交通新速度”

邵阳日报讯(记者 刘波 通讯员 禹志初 张瑶)“@邵阳交通,群众来电反映,紧急寻找在湘EX××××出租车上的一名6岁小孩。”11月5日9时,市交通运输局“交通便民服务组”收到一条“寻人启事”。市12328信息服务中心、市交通运输综合行政执法支队当即响应,联系该出租车所属公司处理。20分钟后,出租车公司反馈:司机已将小孩送

学校并联系家长。“急事急办”“互联互通”,这是市交通运输局联合市12345热线推出的一项新举措。一个工作组串联起话务班、主管部门及道路运输企业,群众拨打热线发出寻人、寻物等紧急求助信息后,主管部门督促运输企业第一时间接诉,抓住问题处置的“黄金一小时”,让群众的急事办得快、办得好。

今年以来,为更好地畅通民生社情反映渠道、发挥热线联系服务群众的纽带作用,市交通运输局党组坚持把12328热线作为建设“人民满意交通”的重要抓手,推动热线运维的基层党支部深化“为民服务”理念,要求充分发挥热线实效,办好每一件工单,切实增强群众对交通运输服务的获得感、幸福感和安全感。

截至10月底,邵阳12328热线(含12345交通运输类)共受理工单11607件,其中即时答复单7207件、转办单4400件,回访满意率接近99%,差评整改率达100%,工单平均办理时长较去年缩减30%以上。